

## 绵阳市高中 2020 级第二次诊断性考试

## 语文参考答案

1. C (A “中国诗学 ‘情’ 的内涵本质是浪漫主义精神” 错; B “陆机在《文赋》中强调社会百态能触发诗人感情” 错; D “提出了 ‘赋’ 的诗学概念” 错)

2. C (“作者将 ‘诗’ 与 ‘赋’ 进行了比较” 错)

3. B (“将情感的直接抒发放在突出位置” 错)

4. A (纯平显示屏属于现代显像管显示技术阶段)

5. C (A “其中我国在现代显像管显示技术阶段取得了迅猛发展” 错; B “显示产业的关键材料和设备均实现了国产化” 错; D “这些聚集区彼此之间在未来会进一步联动” 错)

6.

①传承科研精神，继续加大研发力度，提高创新能力，提升自主化水平。

②拓展应用边界，在万物互联时代，让新型显示技术赋能更多应用场景。

③发挥协同优势，继续发挥四大产业集聚区集群优势，并加强产业联动。

(每点 2 分，意思接近即可，共 6 分)

7. D (“‘我’ 虽然害怕” 错)

8.

①对过往经历的怀念。内蒙河套的生活经历承载着作者的美好记忆，让他怀念不已。

②对往昔难再的失落。城市交通便利，作者却“再也没有机会” 搭车，满含遗憾失落。

③对人情淡漠的无奈。如今鲜闻搭车之事，却多碰瓷行骗之例，人情淡漠，让人无奈。

(每点 2 分，意思接近即可，共 6 分)

9.

①风俗美。搭车成为一种常态，互帮互助成为习惯，这些是河套地区淳朴风俗的体现。

②人性美。胡子大哥、小张以及养路工等不期而遇的人，都善良、热心，充满人性之美。

③自然美。河套地区的自然环境神奇，风光景物优美，使得作者身心放松，想象力驰骋。

(每点 2 分，意思接近即可，共 6 分)

10. A

11. C (“当敌之冲”的“当”意为“面对”，“汉亦留之以相当”的“当”意为“抵押”)

12. B (“分散兵力可以消除士兵的恐惧心理，缓慢前行的目的则是扰乱敌军计划” 错)

13.

(1) 军队如果人数太少就容易遇到危险，如果人数太多就容易发生叛乱；没有什么比指挥人数多的军队更困难，没有什么比指挥人数少的军队更危险。

(划线处各 1 分，大意 1 分，共 5 分)

(2) 推测敌人袭击我军的地点，暗中部署兵力进行防备，敌人想不到我们的部署，就会以为我们还有富余的兵力，那为什么还要担心军队人数少呢？

(划线处各 1 分，大意 1 分，共 5 分)

14. A (“似乎想要以此留住他” 错)

15.

词人通过想象另一时空之景从侧面展现友人形象，表达对友人的赞美：想象大臣们等待友人时“敛容”“缩手”的神情和行为，表现官员的畏惧和恭敬，以此突出友人的威严；想象大臣们日夜等待友人赴任，表现了官员们心情之迫切，以此突出友人卓越的政治才能。

(每点 2 分，意思接近即可，共 6 分)

16. 肉食者谋之 又何间焉

感时花溅泪 恨别鸟惊心

地崩山摧壮士死 然后天梯石栈相钩连

(每句 1 分，与原文不符该句不得分，共 6 分)

17. C (“‘我’ 看见黄河后内心趋于平静” 错)

18. 我和父亲搭乘的火车被漆成了春天的颜色，它从都匀站出发，途经了高原和丘陵，现在终于驶入了平原。

(每个短句 1 分，共 4 分，表达不通顺连贯扣 1 分)

19.

①拟人：将太阳升空散发的光芒，比拟为人经过养精蓄锐而精神抖擞（1分），生动地写出了太阳升空光芒万丈的景象，表现了作者内心的震撼。（1分）。

②比喻：将河面的万千金光比作珍珠和黄金碎屑（1分），形象生动地写出了河面在太阳的照耀下金光闪烁的美丽景色，表达了作者的喜爱之情。（1分）。

20. ①粗粮中有丰富的纤维素 ②多吃粗粮可以降低血糖 ③还要注意粗细搭配

（每句2分，共6分）

21.D (A 主语残缺 B 逻辑不当 C 中途易辙、语序不当)

参考译文：

古时善于治军的人，用处罚的方法使士兵效命、用赏赐的方法使士兵效命、用激发愤怒的方法使士兵效命。但其中一定都正义在里面。不是让他们发动战争，不是要他们去掠夺，而是要让他们应付国家的危难。在韩原大战中，秦国的勇士比晋国多一倍，然而把秦穆公从泥沼中解救出来的，却是当年他赦免的吃他的马肉的普通百姓。

军队如果人数太少就容易遇到危险，如果人数太多就容易发生叛乱；没有什么比指挥人数组多的军队更困难，没有什么比指挥人数组少的军队更危险。所以治理人数组多的军队，军法要详细，军法详细，士兵就难以随便行动；治理人数组少的军队，军法要简明，军法简明，士兵就容易明了。不这样，士兵就不能担当起作战的任务。人数众多而军法详尽的军队，即使任务繁重，也仍然不失为一支强大的军队。

率领人数组多的军队进入艰险阻塞的环境，一定要分兵而缓慢行进。艰险阻塞之地必会有敌人的伏兵，伏兵一定事先有约定。我军分兵前进，那么敌人的伏兵就不知道攻击我军哪里，这样敌人约定好的计划也就被瓦解了。在艰险阻塞的环境中行军，士兵易产生恐惧心理，军队缓慢行进，来消除士兵的恐惧。

用兵没有比进攻更危险的，没有比防守更困难的，进攻与防守的态势本来就是这样。因此城堡有两种情况是不便防守的：一种是士兵太少，满足不了守城的需要，一种是城堡太小，不能够隐蔽防守的士兵。只有贤能的将领才能运用少数兵力来取得多数兵力的效果，运用小城来取得大城。面对着敌人的进攻，没有人会不知道固守的，但我们若运用疑兵，敌人就会惊愕不敢前进，即使告诉他们说这里没有人，他们也不会相信。推测敌人袭击我军的地点，暗中部署兵力进行防备，敌人想不到我们的部署，就会以为我们还有富余的兵力，那为什么还要担心军队人数少呢？收卷军旗，停止击鼓，军队没有一点声音，严令约束士兵，敢大声说话的斩首，不时让老人和儿童登上城墙表示胆怯，然后乘敌人松懈突然攻击，敌人就会被打得逃散，又为什么忧虑城小呢？

古时候善于进攻的人，不把全部兵力用来攻打防守坚固的城池；善于防守的人，不把全部兵力用于守备敌人出击的地方。把全部兵力用来攻打防守坚固的城池，就会挫伤锐气浪费粮食而延缓取胜的时期；把全部兵力用于防守敌人出击的地方，那样士兵就不能再分开作战，敌人就会秘密行动，偷袭我们没有设防的地方。所以说进攻时应该攻击敌人不设防的地方，防守时也应该防守敌人所不攻打的地方。

背靠城墙打仗，军队适合用方的阵形、横列展开的阵形、密集的阵形和利于缓慢前进的阵形。这样的阵形可以使士兵觉得牢不可破；觉得军阵牢不可破，就不会产生恐惧心理。背城而战的时候，就是要让士兵不感到恐惧才行。面向城墙打进攻战时，军队要用直的阵形、前尖后宽的阵形、稀疏的阵形和利于迅速前进的阵形。这样的阵形可以使士兵觉得面临危境；觉得面临危境，就会拼死作战。面城而战的时候，就是要让士兵拼死作战才行。

平时同人谈话，有一句话不符合常理，会引起惊愕猜忌；敌人用可疑的表现迷惑我们，反而安然处之不觉得奇怪，这就太鄙陋了。所以，聪明人看到敌人有不合常理的表现，一定谨慎观察，切勿盲动。可疑的表现有两种：一种是使我们内心产生疑问，有疑问，就应进行谋划分析，这样就可以得知敌人的真实情况；一种是故意用虚假的行动使我们看到从而产生疑问，这时切不可被迷惑，那是敌人迷惑我们。因此，心里有疑问，要用分析谋划的方法来对付，看到敌人的可疑行动，要冷静观察来对付。敌人果真要有所行动，就不会让我们看到。